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ci Egyházmegyei Könyvtárat is megte-

kinthették azok, akiknek az idei EKE-

napok első napján nem volt módjuk erre. 

A szakmai napok programját – ahogy 

mondani szokás – az „élet diktálja.” Az 

idei előadások, beszámolók, tájékoztatók 

valóban sokszínűek, változatosak voltak, 

és csupa olyan téma, kérdés került elő, 

mely aktuális és fontos. 

Ásványi Ilona 

Főapátsági Könyvtár 

 
 

 

 

A NAGYENYEDI BETHLEN GÁBOR  

DOKUMENTÁCIÓS KÖNYVTÁR  

MÚLTJA, JELENE, JÖVŐJE 
 

 

Az a szerencse és 

öröm ért minket, 

hogy régi mulasztásunkat 

az EKE fennállásának hu-

szadik évfordulóján pótol-

hattuk be. Az idei év köz-

gyűlésén a tagkönyvtárak 

képviselői bizalmat szavaztak ne-

künk és a nagyenyedi Bethlen Gábor Do-

kumentációs Könyvtár is a tagkönyvtárak 

sorába került. Könyvtárunk és az EKE 

célkitűzései azonosak, így ezek megvaló-

sításaiban ezentúl partnerek lehetünk. 

Könyvtárunk lassan 400 éves múltra te-

kint vissza. Bethlen Gábor 1622-ben ala-

pította meg Gyulafehérváron a Collegium 

Academicumot a helyi értelmiség pótlásá-

ra és nem titkolt óhaja az volt, hogy ezt 

egyetemi szintre fejlessze. Ennek érdeké-

ben saját könyvtárát is a tanárok és diá-

kok használatára bocsátotta. A kollégium 

azonban rendelkezett egy saját könyvtár-

ral is, amely az oktatáshoz nélkülözhetet-

len könyveket tartalmazta. Bethlen Gábor 

halála után a kollégium támogatása csök-

kent, a Rákócziak a sárospataki kollégium 

fejlesztését előbbre való-

nak tartották. Bethlen Gá-

bor fejedelmi könyvtárá-

nak egy részét szintén ek-

kor szállították el. 1658-

ban a tatár seregek feldúl-

ták Gyulafehérvárt, amikor is 

a könyvtár egy jelentős része 

megsemmisült. A diákok egy része meg-

halt a támadás során, a tanárok elmene-

kültek. 1662-ben Apafi Mihály fejedelem 

a kollégiumot Nagyenyedre költöztette. 

1707-ben a labancok dúlták fel a kollégi-

umot és a könyvtár jelentős része ismét 

megsemmisült. A pusztítás azonban itt 

még nem ért véget. 1849-ben a környező 

román falvak lakói Axente Sever vezeté-

sével megtámadták a várost, amely során 

a könyvtár nagy része elpusztult. A 

könyvtár ezután is feléledt hamvaiból és 

számos adománnyal gyarapodott a 19. 

század második felében. 1948-ban álla-

mosították és a Néptanács felügyelete alá 

került. 1961-től a kolozsvári Egyetemi 

Könyvtár fiókkönyvtáraként működött. 

2005-ben a visszaszolgáltatás során az 
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Erdélyi Református Egyházkerület tulaj-

donába került a könyvtár és ennek felü-

gyelete alatt van napjainkban is. 

A tavaly ősszel a könyvtárban rehabili-

tációs munkálatok kezdődtek meg és je-

lenleg is tartanak. Ennek során megtörtént 

a fűtés- és áramhálózat korszerűsítése, a 

nyílászárók cseréje és felújítása, a padló 

cseréje és egy tisztasági festés. A munká-

latok során az olvasóteremben egy 19. 

század végi mennyezeti freskó nyomára 

bukkantak. Az idők folyamán lefestették 

azt és létezéséről elfeledkeztek. A meny-

nyezeti freskó restaurálását Ferenczy Bo-

tond végezte el. Az épület korszerűsítése 

után az állomány és a könyvtár szolgálta-

tásainak modernizációja következik. 

Mindezt az alapoktól kezdjük majd. Az 

állományrevízió után a raktári szakrend 

korszerű kialakítása történik majd. Jelen-

leg nem rendelkezünk semmilyen adatbá-

zissal állományunk nyilvántartására, cé-

dulakatalógus segíti csak a visszakeresést. 

A könyvtár állománya jelenleg kb. 70 000 

kötet. Ennek feldolgozását a Corvina In-

tegrált Könyvtári Rendszer használatával 

szeretnénk megvalósítani. Ennek fontos 

részét képezi a muzeális állomány analiti-

kus feltárása. Könyvtárunkat nyitottá sze-

retnénk tenni minél több olvasó számára, 

és célunk, hogy állományunk ismét beke-

rüljön a tudományos körforgásba.  

Gordán Edina 

Bethlen Gábor Dokumentációs Könyvtár

 

 

 

A Baptista Teológiai Akadémia Könyvtára 
 

A BTA könyvtára Magyarországon 

a kiskönyvtárak közé tartozik. Ál-

lománya jelenleg 30 000 dokumentumból 

áll. Bibliagyűjteményünk mintegy hatvan-

féle, különböző nyelvű és megjelenési 

idejű Bibliát tartalmaz, a ritkaságok közt 

egyik féltett kincsünk egy eredeti Hanaui 

Biblia 1608-ból. A BTA épületén belül, 

170 m
2
 alapterületen, három teremben he-

lyezkedik el a teljes egészében hozzáfér-

hető, szabadpolcos állomány. A könyvtár 

nyitott a BTA hallgatói és minden olvasó 

számára. Dokumentumaink jelentős része 

idegen nyelvű, elsősorban angol, valamint 

német, különösen a régi szakirodalmi 

részleg, amit magyaráz, hogy könyvtá-

runk indulását a múlt században a német 

baptisták ajándékba küldött könyvei tették 

lehetővé. 

Múltunk 

A könyvtár történetére vonatkozó legel-

ső írásos dokumentumok nagy része egy 

1944-es bombatalálat miatt teljesen meg-

semmisült, így csak szóbeli közlésekre, il-

letve későbbi feljegyzésekre támaszkod-

hatunk. A magyarországi baptizmus első 

úttörői közül a német állampolgárságú 

Meyer Henrik (1842–1919) nagy mennyi-

ségű, vagyont érő könyvtárat hozott ma-

gával. 1920 körül jöhetett létre önálló 

könyvtárhelyiség, de legkésőbb 1925-ben 

már biztosan létezett. Nemcsak a vallásos 

témájú műveket gyűjtötték, beszerezték a 

legfontosabb általános kézikönyveket is. 

Anyagi nehézségek miatt a könyvtár bő-


